



12月起,新国标电动自行车全面推行 安全新规护航市民出行

»06版«



与经典对话 为祖国抒怀 这场诵读活动点燃少年爱国情



»07版«

寒夜暖心:市民勇扶摔倒老人 用善举传递城市温度

»07版«



以人才之基 筑数字强国之路

■暖山

数据作为数字经济时代的基础性和战略性资源,是新时代科技创新的关键要素。近日,国家发展改革委、国家数据局等五部门联合印发《关于加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设的意见》(以下简称意见),从学科构建、职业教育、学术研究、产学研融合四大维度,勾勒出我国数字人才培养的系统性蓝图,以长远视角为数字中国建设夯实人才根基。从现实需求看,该意见的出台恰逢其时。据《中国数字经济人才发展报告(2025)》显示,

截至2024年底,我国数字经济人才缺口已超3200万人,预计2025年底缺口仍将接近3000万。高端复合型人才与技能型实操人才的双重短缺,成为制约数据要素市场化配置改革的重要瓶颈。在此背景下,意见提出“分层分类建设”,既支持综合性高校组建数字学院、特色高校强化优势专业,又鼓励职业院校增设实操性专业,形成“高端研发+技能实操”的人才梯队,精准破解了不同层次、不同类型的人才供给难题。

在培养模式创新上,意见指出要打破传统

教育与产业需求脱节的桎梏,推动教育教学改革。职业教育领域提出的“校中厂”“厂中校”实训基地模式,让学生在真实应用场景中锤炼技能,有效缩短从校园到企业的适应周期;高校层面开设的数字贸易与商务、数据安全等“微专业”,紧密对接产业急需领域,实现人才培养与市场需求的“无缝衔接”。更值得关注的是,意见明确企业在人才培养中的主导作用,鼓励龙头企业牵头组建跨区域产教融合共同体,这种“以需定教”的模式,不仅能降低企业用工适配成本,更让教育资源精准流向产业

最需要的环节,形成教育与产业相互赋能的良性循环。

从战略布局维度,意见将数据人才培养与国家数字经济发展全局深度绑定。在学术研究层面,聚焦数据产权、定价、交易等关键问题,推动构建中国自主的数据要素知识体系,为数据要素市场化改革提供理论支撑;在技术研发领域,紧跟人工智能、区块链、隐私保护计算等前沿技术,助力破解数据技术“卡脖子”难题;在应用落地环节,鼓励地方利用算力券、模型券、数据券等创新工具,降低市

场主体参与数据要素市场的门槛。这种“理论—技术—应用”全链条布局,既着眼于当下人才短缺的应急之需,更致力于长远的数字竞争力培育,为数字中国建设提供了可持续的人才保障。

数字经济的竞争,归根结底是人才的竞争。随着政策的逐步落地,复合型、创新型、实战型数字人才将加速涌现,他们将成为激活数据要素潜能、推动数字经济高质量发展的核心力量,为全面建设社会主义现代化国家注入强劲的数字动能。